
ЛЕКЦІЯ 9
ОРГАНІЗАЦІЯ ВИРОБНИЦТВА І 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ ПРОДУКЦІЇ
ПЛАН
1. Структура, класифікація та принципи 

організації виробничого процесу.
2. Виробничий процес у просторі і часі.
3. Методи та форми організації 

виробництва.
4. Якість продукції, показники та методи 

її оцінювання. 



Виробництво є процесом, спрямованим 
на створення продукції або надання послуг з 
метою задоволення суспільних і особистих 
потреб.

Виробничий процес - це сукупність 
окремих процесів праці, спрямованих на 
перетворення сировини та матеріалів у готову 
продукцію.



Схема виробничого процесу





Первинною ланкою організації виробництва 
є робоче місце − частина виробничої площі, 
де робітник або група робітників виконує 
окремі операції з виготовлення продукції або 
обслуговування процесу виробництва, 
використовуючи під час цього відповідне 
устаткування або технічне оснащення.





Під типом організації виробництва 
розуміють комплексну характеристику 
особливостей організації та технічного рівня 
виробництва.



Одиничне виробництво 
характеризується широкою номенклатурою 
продукції, малим обсягом випуску однакових 
виробів, повторне виготовлення яких 
здебільшого не передбачається. 

Серійне виробництво має обмежену 
номенклатуру продукції, виготовлення окремих 
виробів періодично повторюється певними 
партіями (серіями) і сумарний їхній випуск може 
бути досить значним. 

Масове виробництво характеризується 
вузькою номенклатурою продукції, великим 
обсягом безперервного і тривалого 
виготовлення окремих виробів.





Виробничий цикл - це інтервал від 
початку до закінчення процесу 
виготовлення продукції, тобто час, 
протягом якого запущені у виробництво 
предмети праці перетворюються на 
готову продукцію.



Структура виробничого циклу



Основною складовою виробничого циклу є 
тривалість технологічних операцій, яка 
становить технологічний цикл. Технологічний 
цикл обробки партії предметів на одній операції 
дорівнює

де Тm — технологічний цикл в одиницях часу, як правило, 
хвилинах;
      n  — кількість предметів у партії; 
      t   — тривалість обробки одного предмета;
     М — кількість робочих місць, на яких виконується 
операція.



Організація виробничого процесу в просторі 
(розміщення робочих місць та їх груп у межах 
підприємства) та забезпечення раціонального 
(найкоротшого) пересування предметів праці 
по операціях, здійснюється на основі 
визначеного методу організації 
виробництва. 







Потокове виробництво - високоефективний 
метод організації виробничого процесу. За умов потоку 
виробничий процес здійснюється в максимальній 
відповідності до принципів його раціональної організації. 









Кооперування виробництва − тривалі 
виробничі зв'язки між підприємствами, що 
сумісно виготовляють кінцевий продукт.

Комбінування виробництва − це 
поєднання в одному підприємстві 
різногалузевих виробництв, пов’язаних між 
собою в технічному, економічному та 
організаційному відношеннях.



Диверсифікація будь-якого виробництва 
є однією з поширених форм його організації за 
умов розвиненої ринкової економіки і гострої 
конкуренції продуцентів на ринку. 

Сутність диверсифікації полягає в 
одночасному розвитку багатьох технологічно не 
зв’язаних між собою видів виробництва, у 
значному розширенні номенклатури й 
асортименту виробів, що їх виготовляє 
підприємство. 



Якість продукції - це сукупність 
властивостей, що обумовлюють придатність 
продукції задовольняти визначені потреби 
відповідно до її призначення.  Фіксується на 
конкретний період часу і змінюється з появою 
більш прогресивної технології.

Кількісна характеристика одного чи декількох 
властивостей продукції, що складають її якість, 
розглядається стосовно до визначених умов її 
створення, експлуатації чи споживання, 
називається показником якості продукції.







Управління якістю – дії, здійснювані 
при створенні і  експлуатації чи споживанні 
продукції, з метою встановлення, 
забезпечення і підтримки необхідного рівня 
її якості.

Система управління якістю – 
сукупність органів і об’єктів управління, 
взаємодіючих за допомогою матеріально-
технічних і інформаційних засобів під час 
управління якістю продукції.



Стандарт - нормативний документ, 
заснований на консенсусі, прийнятий визнаним 
органом, що встановлює для загального і 
неодноразового використання правила, 
настанови або характеристики щодо діяльності 
чи її результатів, та спрямований на досягнення 
оптимального ступеня впорядкованості в певній 
сфері.

Стандартизація - діяльність, що полягає в 
установленні положень для загального та 
неодноразового використання щодо наявних чи 
потенційних завдань і спрямована на досягнення 
оптимального ступеня впорядкованості в певній 
сфері.





Річний економічний ефект (або річний 
прибуток від поліпшення якості) (Ея) 
обчислюється за формулою:

Ея = (ΔП – Ен · К) · Nя, грн.,
де ΔП - приріст прибутку за рахунок реалізації 

одиниці продукції підвищеної якості, грн.;
Ен - коефіцієнт прибутковості 

капіталовкладень;
К - питомі капіталовкладення на проведення 

заходів щодо поліпшення якості продукції, 
грн./од.;

Nя - обсяг продукції поліпшеної якості в 
натуральних одиницях.



Додатковий прибуток за рахунок 
підвищеної ціни на продукцію вищого 
сорту

Ц1, Ц2 - відповідно ціна одиниці продукції 
нижчого і вищого сорту
С1, С2 - собівартість одиниці продукції нижчого 
і вищого сорту



Сумарний річний економічний 
ефект від підвищення якості 
продукції (Есум) визначається як сума 
річних економічних ефектів при її 
виробництві і споживанні (експлуатації):

Есум = Ев + Ес, грн.



Річний економічний ефект у 
виробника продукції покращеної якості

С1, С2 - собівартість виготовлення одиниці 
продукції відповідно попередньої і покращеної 
якості
К1, К2 - питомі капіталовкладення у 
виробництво продукції відповідно попередньої і 
покращеної якості



Річний економічний ефект у 
споживачів продукції більш високої 
якості

де К1, К2 - питомі капітальні вкладення на придбання й 
експлуатацію виробів, відповідно, попередньої і 
підвищеної якості, грн.;
С1, C2 - річна сума експлуатаційних витрат по виробах, 
відповідно, попередньої і поліпшеної якості, грн.;
α0 - коефіцієнт еквівалентності (спряження) старої 
продукції новій щодо корисного ефекту (продуктивності, 
строку служби і т. п.)
 Nя - обсяг продукції поліпшеної якості в натуральних 
одиницях



У деяких галузях промисловості якість 
продукції оцінюється за сортами за допомогою 
коефіцієнтів сортності Kс:

де N1, N2 - відповідно, випуск продукції 
нижчого і вищого сорту, одиниць.

Ц1, Ц2 - ціна одиниці виробу відповідного сорту


